



Город Ульяновск. Памятник Владимиру Ильичу Ленину.

Фото Н. Рахманова

Вас. ЗАХАРЧЕНКО

Великая сила примера

БЫЛО ЭТО чуть больше недели тому назад. Поезд мчался из Буффало в Нью-Йорк со скоростью 120 километров в час. Мы сидели под застекленным куполом вагона, который здесь называют «обзервейшн ваген».

был вместе с нами. Курсыты хотели облететь работу Ленина. — Разрешите мне, я моложе, — сказал один из них Ильичу.

Дневник ПИСАТЕЛЯ

привыки вышек поднимались в небо. Упавшие огня я, они казались паразитической иллюминацией в степи, прыткой осколками ржа в о металла. — степи, еще не позабывшей прошлое, но уже отдаленной будущему.

менты и решения XX и XXI съездов партии явились примером творческого развития великой науки современности — марксизма-ленинизма. Этой наукой во всей ее диалектической и рабочей партии, ее воспринимаят лучшие представители человечества.

И он басовито, чуть восторженно, как все американцы в эти дни большого поощрения на земле, говорил нас о спутниках и о Луне, говорил об удивительном открытии американцами России.

Великая сила примера... Через подвиг ударников, новаторов труда выросло передовое движение семилетки — бригады коммунистического труда.

ПОРА ЦВЕТЕНИЯ

ДУХОВНЫЙ МИР ГОРЦА. П ОМНИТЕ эпизод из «Хаджи Мурата»: в Тифлисе адъютант Воронцова вместе с героем поведи идет на представление итальянской оперы?

ДЕКАДА ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе. В Центральном Доме литераторов состоялся заключительный вечер литературной части декады.

В ИНТЕРЕСАХ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И СОТРУДНИЧЕСТВА

Вчера в Москве по приглашению Советского правительства прибыл с официальным визитом премьер-министр Новой Зеландии Уолтер Нэш и сопровождающие его лица.

КУРУШ-ПУТЕШЕСТВЕННИК

Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры. Недавно вступила в строй больница. На днях заложены первые камни в фундамент интерната на 300 воспитанников.

Великая сила примера

Великая сила примера... Через подвиг ударников, новаторов труда выросло передовое движение семилетки — бригады коммунистического труда.

ПОРА ЦВЕТЕНИЯ

КУРУШ-ПУТЕШЕСТВЕННИК. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

ДЕКАДА ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе. В Центральном Доме литераторов состоялся заключительный вечер литературной части декады.

ОТКРЫТИЕ СДЕЛАНО. А ДАЛЬШЕ?

Новаторы производства даже говорят: «Лучше один раз увидеть, да еще и пощупать, чем сто раз услышать».

Новатор сделал интересное открытие. Допустим, его открытие сразу же заметили. Появились сообщения о нем в печати, по радио, издали инструкцию и даже брошюру.

Представьте теперь душевное состояние новатора. Новый резец у него не в чертёжке, а реальный, живехонкий. Наглядно пользуетесь им, он убеждает, что таким резцом чудеса можно сделать.

ТАК УЖ сложилось, что разговор о новаторах, о внедрении их открытий не получается спокойным, бесстрастным. И понятно почему. Новое, чтобы победить, должно вытеснить старое.

Почему это происходит? Что сделать для того, чтобы создать в нашей стране самые благоприятные условия для технического прогресса? Этот вопрос мы и предлагаем читателям обсудить на страницах нашей газеты.

Владимир КАРАСЕВ, председатель Совета новаторов Ленинградского совнархоза.

Поздравляю вас, дорогой товарищ. Спасибо за то, что глаза мои открылись. Полезны людям, я обязан вам тому, чему учился. Давайте, миленький, вместе внедрять ваше замечательное открытие.

В жизни старое так легко не сдается. И если кому-либо иной раз кажется, что в нашем социалистическом государстве чересчур часто и резко идут разговоры о консерватизме и рутинерах, то происходит это лишь потому, что наша жизнь порождает много нового и на этом широком фронте.

В одном из случаев новатор сокращает сроки плавки стали, в других — бурит нефтяную скважину со скоростью, втрое, четверо превышающей общепринятую.

В чем секрет ваших успехов? — допытывались студенты Чикато. Ленинское учение строго и безошибочно доказывает неизбежность победы коммунизма.

Ленинская идея строго и безошибочно доказывает неизбежность победы коммунизма. Ни апологеты капиталистической прессы, ни их хозяева, являющиеся ныне под «народный капитализм» и даже надевшие потешные плащадки с масляными пятнами на лацканах, — лишь бы доказать хоть этим свою близость к трудовому классу, — не в состоянии повернуть вспять ход истории.

Никто не оспаривает этого. И все же открытия новаторов внедряются у нас медленно, на обидно узком фронте. Я хочу привести пример из близкого мне искусства разведения металлов. Здесь я более сведущ, и признаюсь, уже очень много накоплено на душе.

В 1953 году известный не только в нашей стране, но и за рубежом ленинградский фрезерщик-новатор, ныне депутат Верховного Совета РСФСР тов. Леонов предложил новую конструкцию фрезерной фрезы.

Не думаю. Пять месяцев развезла наша бригада. Девять месяцев несколько новаторов были оторваны от своего прямого дела. Правильно ли это? Неправильно. Нельзя это делать.

Есть мудрая китайская поговорка: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать».

Вот с таким челночником поехали мы на предприятия Московского областного совнархоза. Мы не только показывали, как работает наша фреза, но и оставляли ее. Довелись мы специальному постановлению совнархоза о запрещении изготовления старые фрезы и переходе на новые.

В ближайшем будущем мы не прекратим шестидесят молодых рабочих. Я обучу их, и они станут вот такими инструкторами.

Шаг вперед. И все же он не решает проблемы в широком плане, так, чтобы оправдавшие себя новшества внедрялись повсеместно, планировалось (Окончание на 2-й стр.)

Куруш-путешественник. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

Декада заканчивается. Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе.

Куруш-путешественник. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

Декада заканчивается. Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе.

Куруш-путешественник. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

Декада заканчивается. Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе.

Куруш-путешественник. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

Декада заканчивается. Приходит к концу Декада дагестанского искусства в литературе.

Куруш-путешественник. Из Дагестанского Блокнота. Куруш, прекрасное, с колоннадой, здание Дворца культуры.

ЛЕНИН В ЖИЗНИ

АМЕРИКАНСКИХ РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ

КОГДА в 1917 году в России совершилась революция, имя Ленина не было еще хорошо известно в Америке. Даже среди американских социалистов мало кто слышал о нем. Тем не менее весте о свержении в России царя была встречена широкими народными массами нашей страны с огромным энтузиазмом. В годы первой мировой войны в Соединенных Штатах большая размах получило антивоенное движение, а русская революция подавала надежду на то, что вскоре будет заключен мир.

Начиная с 1905 года в Америке неоднократно предпринимались попытки протянуть руку помощи русскому народу. Первой демонстрацией, в которой участвовал русский революционер — тогда еще совсем юная девушка — приняла участие, была демонстрация протеста по поводу «кровавого воскресенья». В 1906 году на митинг в Америку для сбора средств на дело революции приехал Максим Горький. В 1907 году в «Кларк холл» в Нью-Йорке состоялся митинг, организованный «Друзьями русской свободы» с тем, чтобы «выразить возмущение и выступить в поддержку борьбы за свободу в России». С участниками митинга солидаризировались многие видные представители американской интеллигенции того времени, в том числе Марк Твен и Джулия Уорд Хоу — автор «Боевого гимна республиканцев».

Октябрьская социалистическая революция в России открыла новую эру в истории человечества, неразрывно связанную с именем Ленина. Ленин стал известен как великий революционер советской социалистической республики», с чьим именем связаны мечты о демократическом мире; об отмене помещичьей собственности на землю; об установлении рабочего контроля над производством; об образовании Советского правительства.

Мы помним новые слова, теперь прочно вошедшие в лексикон всех народов мира, — такие слова, как «Совет», «большевик». Магической силой обладало слово «большевик». Для нас оно символизировало первую страну социализма и народ, свободный от капиталистической эксплуатации. Выдающийся руководитель американского социалистического движения Юджин Дебс, находившийся в тюрьме, выразил обуревавшие всех нас чувства в следующих словах: «Я большевик с головы до ног!». Все, что было связано с Лениным, вызвало в народе большой интерес.

В 1918 году мы впервые познакомились с работой, принадлежавшей перу Ленина. То была его брошюра о Советском правительстве (Социалистическая революция). Начиная с этого времени мы начали читать труды Ленина. Молниеносно разошлось около миллиона экземпляров этой брошюры. Товарищ Трахтенберг, ветеран Коммунистической партии США, писал в предисловии к этой работе: «Ленина увлекает не романтичная сторона советской революции. Дело идет о готовности и желании рабочих создать новый строй, который оказался бы не картонным домиком, а грандиозным зданием, построенным на прочной экономической основе». Выход в свет этой ленинской работы был для нас праздником: она позволила нам осознать великие задачи и всю сложность проблемы, связанных с построением социализма.

Другие работы Ленина, в частности «Аграрские тезисы» и «Прелестная революция» и ренет «Каутский» в переводе на английский язык, поступили к нам из-за границы. Помню, как наш славный товарищ Роберт Майнер, большой художник, оратор и писатель, с энтузиазмом распространял работу Ленина «Государство и революция». Экземплярами этой брошюры были набоны все его карманы.

Но самое большое воздействие на социалистические и другие революционные силы Америки оказал труд Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме». То, что говорилось в этом труде, непосредственно относилось к нашему американскому революционному движению, особенно же к тем из нас, кто занимал синдикалистские позиции и солидаризировался с союзом «Индустриальные рабочие мира» (ИРМ). У нас было смутное и схематичное представление о социализме. Убедившись в том, что социализм может быть уничтожен в результате перехода промышленности в собственность рабочих, мы пренебрегали политической борьбой и игнорировали государство, которое должно «отметереть».

Мы клеились презрительно Американскую федерацию труда как реакцион-

Элизабет ГЭРЛИ ФЛИНН,
вице-председатель Национального
Комитета Коммунистической партии США

ную организацию и пытались сокрушить ее путем создания параллельных профсоюзов, так же, как и путем вовлечения в наши профсоюзы неограниченного числа рабочих. В таких глупых гонимых трудах, как «Следует ли революционерам работать в реакционных профсоюзах?» и «Участвовать ли в буржуазных парламентах?», Ленин решительно осудил наши ошибочные взгляды. На оба эти вопроса он отвечал решительным «да».

Многие из тех, кто ранее отвергал политическую организацию и «пробуржуазивание» профсоюзов (существование такой ироничной омонимии теперь, когда была доказана ошибочность этих взглядов) и вступили в Коммунистическую партию. Вступили, конечно, в Коммунистическую партию и те, кто не совершал подобных ошибок. Среди них были Уильям З. Фостер и Уильям Д. Кейвуд. Фостер еще ранее выступал за то, чтобы представители левого крыла вернулись в профсоюзы, к которым они могли бы принадлежать. Он доказал целесообразность своей точки зрения, когда в 1917—1918 годах вместе с комитетом АФТ руководил кампанией за создание профсоюза работников микроскопической промышленности и большой заготовкой в сталеплавильной промышленности. Однако левое крыло было настроено скептически и оставалось глухим к призывам Фостера. Мы находимся тогда во власти идеи параллельного профсоюзного движения, от которой не так-то легко было освободиться. К великой радости Фостера его взгляды совпали с тем, что рекомендовал Ленин. Только советы Ленина по словам Фостера, «были выражены в гораздо более четкой и энергичной форме».

«...Борьбу с рабочей аристократией мы ведем от имени рабочей массы и для привлечения ее на свою сторону», — писал Ленин, подчеркивая, что «...вся задача коммунистов — уметь убедить отсталых, уметь работать среди них, а не отгораживаться от них». Мы, заманившие рабочими «левизны» и думавшими, что вступив в эту стирку, и вступив в 1912 году в стирку текстильщиков в городе Лоуренсе (штат Массачусетс) профсоюз, входивший в ИРМ, был затем разгромлен теми же самыми священниками и проповедниками, которые не смогли в свое время сорвать забастовку. Козырь в руки клерикалов дала группа бostonских анархистов, которая вышла на организованную ИРМ демонстрацию в Лоуренсе под знаменем, на котором было начертано: «Ни бога, ни хозяина!». К несчастью, большинство рабочих было верующими.

Труды Ленина помогли американским коммунистам стать на путь маршавской борьбы посредством организации новых членов профсоюзов, демонстраций миллионы безработных в 30-е годы. Хотя многие члены ИРМ и синдикалисты вступили в Коммунистическую партию, приходится сожалеть о том, что организация ИРМ не смогла приспособиться к новой международной ситуации и извлечь урок из русской революции. ИРМ, которая с 1905 года поднимала массы, боролась против войны, подверглась жестоким преследованиям. Она, по методу выражения Фостера, зачала в «бесплодной пустыне синдикализма».

Еще важнее, пожалуй, был тот факт, что мудрые указания Ленина, данные им в 1920 году, помогли тем из нас, кто вышел из среды социалистов и был убежден в теории капитализма, осознать, что одной экономической борьбой рабочих недостаточно и что политическую борьбу. Оглядываясь назад, просто диву даешься, что в такой стране, как наша, где классовая борьба послала столь острый характер, где все силы государства были брошены на подавление рабочих, мы могли игнорировать это.

Труды Ленина сыграли неоценимую роль в деле внесения ясности в наши взгляды. В свете таких обстоятельств, как сирепствовавший в России голод, блокада, прокси иностранных государств, угроза войны, саботаж и т. д., имевшее хождение в анархистских и синдикалистских кругах представление о том, что Советская революция сразу же расступит свою Красную Армию и что в России в самом скором времени создается безза-

сударственное общество на кооперативной основе, выглядело сумасбродной фантазией.

До Октябрьской революции многие наши представления о социализме, о характере социалистического общества в были, как вы сами можете судить, крайне утопичными. Мы собирались создать совершенные профсоюзы, в которых видели зародыш нового общества. Мы влччески носили тех социалистов, которые выставляли свою кандидатуру на государственные должности или занимали их; мы пытались заменить организацию и опыт боевым темпераментом и агитацией; нашей тактике не хватало гибкости; одним словом, у нас были все симптомы болезни, диагноз которой поставил Ленин.

Во всех своих трудах Ленин доказал, что сознание мысли о том, что для сохранения рабочих политическая власть и построения социализма необходимы революционное государство и дисциплинированная, идейно монолитная коммунистическая партия.

Начиная с 1920 года американские коммунисты неустанно боролись за преодоление застарелых левых устоев в нашем движении. Временами мы удалялись в другую крайность. Но мы никогда не сбивались с пути, когда твердо держались заветов Ленина. Антивоенное участие нашей партии в борьбе рабочих масс и всего народа, ее роль в борьбе за предоставление демократических прав негритянскому народу, в создании и защите профсоюзов, в войне против фашизма и всех форм реакции у нас в стране, борьба нашей партии за мир (которая в годы «холодной войны» на влекла на нашу партию жестокие преследования) — все это красноречиво говорит о нашей твердой решимости стать подлинной партией социализма, партии ленинского типа.

Мы, американские коммунисты, вместе с нашими друзьями во всем мире отмечаем 90-летие со дня рождения В. И. Ленина. Его мудрое учение, светлая жизнь, героические дела продолжают вдохновлять и направляют нас в борьбе за мир и социализм.

ЖИТЬ В мире, без войн!

«МЫШЛЕНИЕ» Ленина было...
«...Вся задача коммунистов — уметь убедить отсталых, уметь работать среди них, а не отгораживаться от них».

Ахмед АББАС,
индийский писатель

жесткой симпатией к прогрессивным движениям и к социалистическим странам. вполне естественно потому, что когда Индия добилась независимости, Неру положил в основу своей внешней политики принцип неучастия в каких бы то ни было блоках. Для того чтобы развить свою экономику с помощью современной техники, освободившись из-под гнета страны, нуждается в поддержке промышленно развитых стран. Отсюда яствует, что политика неучастия в блоках вовсе не означала отторжения Индии от других стран. Наоборот, это была политика позитивного сотрудничества со всеми странами, которые изъявляют желание дружить и сотрудничать. Индия провозгласила и доказала на деле, что она готова поддерживать дружеские отношения со всеми странами, если только предоставление этой помощи не связывается с какими бы то ни было политическими условиями. Индия не может позволить, чтобы иностранная помощь оказалась оковами для ее независимого образа мыслей и действий. Это означало бы национальное чувство собственного достоинства и противоречило бы ее внешней политике.

Как подчеркнул недавно Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, почти по всем вопросам укрепления мира, которые обсуждаются в ООН, а также по многим другим международным вопросам Советский Союз никогда не расходился с Индией.

Стремление Индии к установлению самых тесных культурных и экономических связей с Советским Союзом и другими социалистическими странами не мешает ей поддерживать дружеские отношения с такими государствами Запада, как США, Англия и Франция.

В Индии мирно сосуществуют и даже сотрудничают люди, представляющие две общественные системы. Индия развужает свою национальную экономику, пользуясь помощью нескольких стран. Один металлургический завод построен в Индии советскими специалистами, другие заводы — английскими и немецкими. Бок о бок на индийские заводы работают нефтяники из СССР и Румынии (они бурят нефтяные скважины) и представители английских и американских нефтяных монополий, как, например, «Бирма Шелл» и «Калтекс», построенные в Индии нефтеочистительные заводы. Индийские студенты изучают технические науки в университетах и институтах Англии, Запада и США.

Смолонские дивизия вступила в бой. О том, как сражались наши польские братья, лучше всего свидетельствует тот факт, что в результате только одной этой битвы 250 польских солдат и офицеров были награждены орденами и медалями СССР, а трем воинам присвоено звание Героя Советского Союза!

Позднее, ввиду огромного наплыва польско-добробольцев, дивизия имени Т. Костюшко была преобразована в 1-й Польский корпус, а затем и в 1-ю Польскую Армию в СССР. Вскоре на территории СССР начала комплектоваться 2-я Польская Армия.

Созданные на советской земле части стали основой, на которой позже возникло Войско Польское — ныне верный страж безопасности и границ суверенной Польской Народной Республики. Польские воины снискали себе уважение и любовь советского народа. Вместе с советскими частями они воюли в Берлин.

Многое изменилось с тех пор. Осуществилась мечта Тадеуша В. и миллионов его соотечественников — свобода пришла в Польшу с Востока. Польша — впервые в истории — стала подлинно народной, сильной, суверенной. Она уверенно идет по социалистическому пути. К голосу Польши прислушивается сейчас во всем мире. Она по праву заседает в Комитете десяти, призванном решить проблему всеобщего разоружения. Польская Народная Республика неизменно вносит свой вклад в дело мира во всем мире.

Я. НЕМЧИНСКИЙ

ВЕРНЫЙ КОМПАС

Георгий КУВЛИЦКИЙ



Бандуг

Ленин завещал нам крепить дружбу с Востоком. Он говорил о монголах, персах, индках, считая их как о тех угнетенных и отсталых народах, с которыми мы должны сблизиться, оказывая им бескорыстную помощь. Это было сказано еще до выстрела «Авроры», в ту пору, когда Россия сама знала угнетение и отсталость. Но уже тогда в наших природных богатствах, в запасе человеческих сил, в прекрасном рамахе, который даст народному творчеству социалистической революции, Ленин видел грандиозную могучую, обильную Русь, способную протянуть руку братской помощи другим народам.

Эти народы ранние правителей почувствовали, какие великие перемены несет им революция в России. Под стеклом витрины двенадцатого зала Центрального музея В. И. Ленина лежит легкая трость из благоухающего сандалового дерева. Двухдцатый зал — это рубезь грозного девятого венадцатого и не менее грозного девятого венадцатого. Через залы сданысь блокады, через грохочущие фронты, через пораженную голодом и раз-

мис государственным деятелями, посетившим независимую Индию. Однако глаза за ними в Индии были прикосновениям представителей большинства крупных западных держав. За два месяца до того, как Н. С. Хрущев нанес свой вторичный визит в нашу страну, Индия посетила президент США Д. Эйзенгауэр. На состоявшейся недавно всемирной сельхозхозяйственной выставке в Дели павильоны СССР, США и КНР стояли радом — это факт красноречиво говорит о том, что Индия следует политике мирного сосуществования. Эта политика дает Индии возможность развивать свою национальную экономику, не поступаясь при этом своей честию и независимостью. Это выгодно отличает ее от других стран, которые искали разрешения проблемы экономической отсталости не на пути мирного сосуществования, а на пути участия в правах подчиненных в военных блоках вроде СЕАТО и СЕНТО.

Десятки тысяч индийцев, как, например, металлурги Биндипе; технические специалисты, обучавшиеся в Советском Союзе или в других социалистических странах; сельхозхозяйственные рабочие Сурагата, которых советские эксперты учили обслуживать огромными сельскохозяйственными машинами; нефтяники, помогающие советским специалистам в Камбее, — один голос утверждают, что социалистическая система и люди социализма превосходят капиталистическую систему и ее представителей.

Лицо у меня нет никаких сомнений в том, какую систему изберет в конечном итоге индийский народ. Политиче сосуществования позволяет народу Индии сделать этот выбор в условиях мира.

ДЕЛИ, апрель.

«Отец ураду» — так любовно народ Пакистана и Индии называет Абула Хака, одного из крупнейших деятелей литературы на языке урду, 90-летие которого отмечается в эти дни. Вся жизнь доктора Абула Хака неразрывно связана с деятельностью Ассоциации по развитию языка урду, руководителем которой он являлся в течение многих лет.

Еще в 1912 году Абул-Хак занял пост почетного секретаря Ассоциации, которая находилась тогда в Аурабаде. С приходом молодого энергичного секретаря Ассоциация значительно оживилась своей работой. Она стала как бы направлять развитие литературы на языке урду в нужное русло. В течение последующих 25 лет Абул-Хак редактирует учебники и другие книги, одновременно занимаясь научно-исследовательской работой. В это время он написал ряд выдающихся работ по языку урду, его истории и литературе. Им были отредактированы и изданы произведения поэтов-классиков, опубликована антология поэзии на урду.

О взглядах Абула Хака на литературу можно судить по его выступлению на конференции Ассоциации прогрессивных писателей Индии в 1936 году, председателем которой он был. В своем выступлении он отмечал: «Литература, как и любая другая область деятельности че-

УЧЕНЫЙ-ПАТРИОТ

К 90-ЛЕТИЮ АБУЛА ХАКА

В. ТИТАЕВ

Абул-Хак — один из крупнейших деятелей литературы на языке урду, 90-летие которого отмечается в эти дни. Вся жизнь доктора Абула Хака неразрывно связана с деятельностью Ассоциации по развитию языка урду, руководителем которой он являлся в течение многих лет.

Еще в 1912 году Абул-Хак занял пост почетного секретаря Ассоциации, которая находилась тогда в Аурабаде. С приходом молодого энергичного секретаря Ассоциация значительно оживилась своей работой. Она стала как бы направлять развитие литературы на языке урду в нужное русло. В течение последующих 25 лет Абул-Хак редактирует учебники и другие книги, одновременно занимаясь научно-исследовательской работой. В это время он написал ряд выдающихся работ по языку урду, его истории и литературе. Им были отредактированы и изданы произведения поэтов-классиков, опубликована антология поэзии на урду.

О взглядах Абула Хака на литературу можно судить по его выступлению на конференции Ассоциации прогрессивных писателей Индии в 1936 году, председателем которой он был. В своем выступлении он отмечал: «Литература, как и любая другая область деятельности че-

люди был впервые издан на языке урду двухтомник русской литературы, а также опубликованы переводы произведений Горького, Голяго, Чехова.

С большой теплотой отзывались о нем на пакистанской национальной одежде. Ученый-патриот, как и всегда, много работает, полон сил и желания работать на благо своего народа.

В. ТИТАЕВ

Правление Московского отделения Союза писателей РСФСР с глубоким признанием извещает о смерти выдающегося литератора, члена Союза писателей СССР с 1934 года.

ВЕШТАНА Солонина Лазаревича, скончавшаяся на 77 году жизни, и выражает соболезнование семье покойной.

Выход издательства «Литературной газеты» в четверг 19 апреля в 17 часов. Грандиозная панихида состоится в крематории в 18 часов.

Специальный номер «Литературной газеты» выйдет в пятницу, 22 апреля.

Главный редактор **С. С. СМЕРНОВ**.
Редакционная коллегия: **В. Н. БОЛЛОВИТНОВ**, **Ю. В. БОНДАРЕВ**, **Б. А. ГАЛИН**, **Г. Д. ГУЛИН**, **Г. М. КОРАБЕЛЬНИКОВ**, **В. А. КОСОЛАПОВ** (зам. главного редактора), **М. М. КУЗНЕЦОВ** (зам. главного редактора), **Б. Л. ЛЕОНТЬЕВ**, **Г. М. МАРКОВ**, **В. С. МЕДВЕДЕВ**, **Г. Г. РАДОВ**, **В. А. СОЛОУХИН**, **Е. Д. СУРКОВ**, **А. С. ТЕРТЕРЯН**.

В ПАМЯТИ СЕРДЦА

БЛИЖИТСЯ годовщина большого исторического события в жизни советского и польского народов — 21 апреля. 15 лет назад, в эти дни, Советская Армия еще сражалась на польской земле, освобождая братский народ, между СССР и Польшей был заключен Договор о дружбе, взаимопомощи и послевоенном сотрудничестве. В этом Договоре выражена непреклонная воля наших народов всемерно упрочить нерушимый союз и братскую дружбу на основе ленинских принципов пролетарского интернационализма. Польско-советский союз хорошо служил делу взаимной помощи наших народов, единству всего социалистического лагерь.

Подписание Договора предшествовало одной из крупнейших битв второй мировой войны — январские генеральные наступления Советской Армии против гитлеровских орд. И первым его результатом было освобождение Варшавы. В апреле 1945 года гитлеровцы были изгнаны с польской территории.

Подписание Договора, ставшего поворотным пунктом в истории взаимоотношений Советского Союза и Польши, предшествовали и другим важным событиям, о которых стоит вспомнить сейчас, накануне 15-летия Договора.

Польша Альфредом Лямпе. То были дни, наполненные добрыми делами и большими ожиданиями. Сотни тысяч поляков, чью жизнь искореняло гитлеровское вторжение в их страну, давно ждали этого момента. Они жаждали действий, надеясь встать плечом к плечу с Советской Армией, чтобы громить общего врага, с помощью СССР освободить измученную родину.

В своей книге «На блокнотах военном корреспондента» польская писательница Янина Броновская, подруга и товарищ Ванды Василевской по общему делу, приводит любопытное письмо Тадеуша В. поляка, написанное в те годы принят в СССР. Он писал: «Надо поставить вопрос ясно и твердо. Сегодня, когда весь мир сотрясается, когда близится момент расчисти с гитлеровцами, когда все прогрессивное и человеческое на всех континентах, во всех странах ринулось в бой, мы не хотим быть пассивными... Мы не считаем, что обязательно надо сражаться в песках Африки или фиордах Норвегии. Из Великих Лук гораздо ближе и роднее, чем на Тобруку... Нам казалось, что Польская Армия ждет лишь исторического момента своего выступления... Нет, она ждет здесь этого момента... А раз так, то пойдем самым прямым путем».

Надо, чтобы нашлася кто-то, кто сформирует части той польской армии, которая прямой дорогой — через Великие Луки и Украину — принесет

лабы на родину польского знамя с лозунгом «За вашу и нашу свободу»... Самое время создать эту армию. О ней молчат, о ней думают многочисленные группы поляков, которые в честной работе на пользу Советского государства видели путь к восстановлению и возрождению Польского государства».

Знаменательное письмо! В нем — чаяния всех честных поляков, которым советский народ в тяжкие для Польши дни оказал гостеприимство.

Письмо это, как пишет Я. Броновская, «было началом лавины» подобных же требований. Тадеуш В. отнюдь не даром упомянул об Африке и фиордах Норвегии. Та «Польская Армия», которая «не ждала здесь», то есть в СССР, «исторического момента своего выступления», была прелестной армией Андера, который подобным образом обманул и своих земляков, и советский народ, уведя армию в Иран.

В 1943 году решением Советского правительства горячее желание большинства поляков создать на территории СССР новую боевую силу для скорейшего освобождения Польши было удовлетворено. Союз Польских Патриотов занялся организацией такой армии, способной осуществить чаяния польского народа. Со всех концов СССР потянулись в новые формирования польские патриоты.

В Сельцах на Оке в мае 1943 года образована 1-я польская дивизия имени Тадеуша Костюшко — легендарного национального героя Польши. А 12—13 октября того же года под Ленино на